КОЛХÓЗ. сельскохозяйственный производственный кооператив. гражданами для совместной деятельности по производству, переработке, сельскохозяйственной продукции, а также иной не запрещённой законодательством деятельности. Его основными задачами являются предпринимательская деятельность, направленная на обеспечение республики продуктами питания, иными товарами, сельскохозяйственным сырьём, создание условий для экономического развития К. и получения прибыли. Организационной основой создания и деятельности К. выступают отношения членства. Членами К. могут быть граждане Республики Беларусь, достигшие 16-летнего возраста, признающие Устав К. и принимающие личное трудовое участие в его деятельности. Для членства не требуется внесения паевого взноса, в то же время при организации К. граждане могут добровольно объединять имущественные средства, в т. ч. денежные, и образовывать в дальнейшем долевой фонд. Максимальное количество членов К. не ограничивается, устанавливается лишь обязательный минимум членов для Членство в функционирования производственного кооператива – не менее 3. сельскохозяйственном производственном кооперативе является добровольным. Член К. имеет право на получение работы с гарантированной оплатой труда в соответствии с уровнем квалификации, образованием, способностями, личными качествами и с учётом потребностей К. Личное трудовое участие не только право, но и обязанность члена К., а также выступает в качестве одного из отличительных признаков производственного кооператива как организационно-правовой формы юридического лица. На трудовые отношения, вытекающие членских, распространяются нормы ИЗ трудового законодательства, поэтому применительно к членам К. предусмотрено заключение трудового договора (контракта) и ведение трудовой книжки установленного образца.

Собственником имущества К. является сам К. как юридическое лицо. В связи с этим право распоряжаться имуществом, произведённой продукцией и денежными средствами принадлежит только К. в лице его органов управления. Особенность правового режима имущества К. заключается в том, что не предусматривается, в отличие от производственных кооперативов, деление имущества на паи членов. В соответствии с Примерным уставом его основные и оборотные фонды объявляются неделимыми, не подлежат распределению между членами К. и могут использоваться только по целевому назначению по решению общего собрания (собрания уполномоченных) членов К. В то же время К. предоставляется право, во-первых, при необходимости по решению общего собрания членов привлекать на добровольной основе денежные и имущественные взносы членов К., юридических и физических лиц и распределять часть доходов или продукции пропорционально размерам этих взносов; во-вторых, часть вновь создаваемых за счёт собственных средств основных фондов (в натуральном и денежном выражении) зачислять в специальный фонд – долевой фонд членов К. Средства данного фонда в денежном выражении подлежат распределению между членами К. и зачисляются на их личные счета пропорционально конкретному трудовому вкладу. Предусмотрено также ежегодное начисление на эти средства процентов в размере, определяемом общим собранием членов К. При выходе на пенсию за членом К. пожизненно сохраняется его часть в долевом фонде, на которую продолжают начисляться проценты, или по желанию члена К. выплачивается денежная сумма в размере стоимости его части долевого фонда.

Система органов управления в К. представлена в виде общего собрания его членов (собрания уполномоченных) в качестве высшего органа управления, правления и председателя в качестве исполнительных органов управления и ревизионной комиссии в качестве контролирующего органа. Все органы управления формируются из членов К. посредством их избрания на общем собрании. Особый правовой статус имеет председатель К., кандидатура которого должна быть согласована с районным исполнительным и распорядительным органом, а после избрания с ним предусмотрено заключение трудового договора (контракта), который подписывается, с одной стороны, председателем колхоза, а с другой – председателем райисполкома. Правовое положение К. определяется Примерным уставом К. (сельскохозяйственного производственного кооператива), утв. Указом Президента Республики Беларусь от 2 февраля 2001.